

● 張瑞卿

廖百壽經營精緻農業大放異彩

由南投縣農會與東南旅行社合辦的觀光農產品展售會，南投市農會的攤位有將近 100 件的洋芹菜及 50 件泰國番石榴被搶購一空，大放異彩，這些農產品都是南投市軍功里廖百壽農友經營精緻農業的成果。

改變經營形態 種高價值作物

廖先生的農田僅有 6 分地，以前種麻竹和香蕉，後來才漸漸改變經營的形態，現在種着軟枝楊桃、泰國番石榴、洋芹菜、韌菜、菜豆、牛蒡、葱等高價值的農產品。他的田地離家只約 10 分鐘的路程，有水泥路面的產業道路直達，他常騎機車或駕駛搬運車上田非常方便。他的菜圃附近都是種菜的農民，早晚都在田間工作，所以彼此可以照顧，更不會寂寥。這一大塊土地有開鑿地下水灌溉，因靠近河床邊，水源充沛，灌溉甚為便利。

廖先生通常在早晨天色微明就到田間工作，然後利用中午或傍晚，將農產品搬運回家整理，經過分級包裝後送到市場。

多施有機肥料 番石榴甜又脆

良好的管理是他創造財富的本錢。他少用化學肥料，而改用木屑、粗糠、堆肥等有機物拌化學肥料使用，這樣一來，他所生產的農產品，如泰國番石榴，兼有土種和改良種的優點——脆又甜，因此在其他農友生產的泰國番石榴以每台斤 12 元零售時，他的番石榴批發價却可以賣到 14 元的好價格，而且還供不應求呢！另外，他的果園離南投市與中興新村均很近，假日有在中興新村上班的公務員携眷前來購買，他們還可以享受田園之樂，這是他的番石榴暢銷的原因。



牛蒡長又粗最受歡迎

隣近中興新村 產品容易銷售

廖先生種的農作物品種和管理都好，所以銷路一直很好，自然越做越起勁，如洋芹菜每株重都在 3 台斤左右，青脆而嫩；牛蒡種在河床砂質土上，根部長約 3 ~ 4 台尺，一株重達 3 台斤重；其他蔬菜也很幼嫩、青翠，由於靠近中興新村這個高水準的消費市場，這是他經營精緻農業最有利的條件。

廖百壽今年 50 歲，身體很健壯。太太邱秋月是南投市農會的家政班員，農會每次舉辦講習活動她都參加，對班會會務的推動非常熱心，貢獻很大，邱女士因此在 74 年當選為南投市十大傑出農家婦女。目前他們有 4 男 1 女，小孩都已長大，生活很美滿。廖先生的住家是 3 連棟的樓房，室內陳設現代化，這些都是他和太太以血汗換來的成果。他為人豪爽好客，閒暇時常與朋友泡茶聊天，享受一下清閒的樂趣。

廖先生自國小畢業後就實際參與農耕的工作，由於他用心研究，常與市農會推廣人員討論新的經營觀念，使得他的農產品品質和產量顯得特別突出，所以賣價好，收益自然增加，為精緻農業經營創下了輝煌的實例，也為現代化農業經營提供最好的借鏡。